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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО ФОРМУВАННЯ ПЕРВИННИХ 

УЯВЛЕНЬ ПРО ПРИРОДНЕ ДОВКІЛЛЯ В ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

На сучасному етапі Україна зазнає значних соціально-економічних, 

духовних і культурних перетворень, що вимагають від вищої школи виховання 

нового покоління фахівців, які відповідатимуть запитам суспільства в галузі 

професійної підготовки кадрів із її сучасними підвищеними стандартами, з 

урахуванням потреб та особливостей студентської молоді. 

Наявні значні ґрунтовні напрацювання з проблеми підготовки майбутніх 

фахівців дошкільної освіти до еколого-педагогічної діяльності, проте різні її 

аспекти наразі залишаються актуальними, адже аналіз стану сучасної практики 

свідчить, що педагог із нерозвиненою екологічною свідомістю, несформованою 

системою екологічних цінностей та пріоритетів, недостатнім рівнем екологічної 

культури не може повноцінно розвивати нове екологічне мислення дітей, 

впливати на їхню поведінку.  

У Законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про дошкільну 

освіту», Національній стратегії розвитку освіти України на період до 2021 року, 

Концепції розвитку екологічної освіти в Україні відображено тенденції 

оновлення змісту, форм і методів екологічної освіти дітей і молоді.Завдання 

формування екологічного світогляду, тобто перебудови людської свідомості, 

потребує зміни сформованої життєвої концепції, зміни мислення, 

реформування старих і становлення нових духовних інститутів суспільства, 

культурної революції в людських якостях. Зміна життєвої концепції – дуже 

складний процес, проте вона необхідна для виживання цивілізації. Свідоме 

розуміння майбутніми педагогами свого місця та ролі в природному довкіллі 

сприятиме осягненню глобальності екологічних проблем людства та 

можливості їх розв’язання спільними зусиллями. Поряд із цим загострення 

екологічних проблем і необхідність їх вирішення породили новий напрям в 
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освіті – екологічний.  

У різні роки в науковій літературі набули поширення такі напрямки 

еколого-педагогічної підготовки майбутніх вихователів: організація та 

педагогічне керівництво процесом формування професійної еколого-

педагогічної компетентності в умовах ступеневої системи підготовки 

(Г. Бєлєнька), застосування природно-територіального комплексу в процесі 

фахової підготовки майбутніх вихователів дошкільного закладу 

(Л. Завгородня), проектні технології в еколого-педагогічній підготовці 

(Л. Крайнова), теорія й методика еколого-педагогічної культури вихователя 

дошкільного закладу (Н. Лисенко), підготовка вихователів-екологів 

(С. Ніколаєва), особистісно орієнтований підхід у навчанні природознавства 

майбутніх вихователів у педагогічному коледжі (Л. Козак, С. Сисоєва). 

Сучасні дослідники (Н. Гавриш, О. Гончарова, Е. Карпова, О. Кучерявий, 

С. Совгіра, О. Сорока) визначають професійну підготовку педагогів як 

ієрархічну систему, пов’язану з розвитком особистості дітей. Еколого-

педагогічна пропедевтика при цьому є підсистемою загальної фахової 

підготовки в тій її частині, що стосується формування підвалин екологічної 

культури вихованців. Фахівець дошкільної освіти як носій культури має бути 

обізнаним у сучасних проблемах природного довкілля та ерудованим у галузі 

природознавства, мати розвинену потребнісно-мотиваційну сферу спілкування 

з природою, сповідувати еколого-гуманістичну модель виховання, володіти 

методикою екологічного виховання дошкільників [1]. 

Екологічна освіта має здійснюватися з дошкільного дитинства, коли 

закладаються перші підвалини світогляду та практичної взаємодії з природним 

довкіллям. Різні аспекти екологічного виховання і знайомство з природним 

довкіллям дошкільників висвітлено в доробках Г. Бєлєнької, Н. Горопахи, 

Л. Іщенко, Н. Лисенко, С. Ніколаєвої, З. Плохій,  Г. Тарасенко, Н. Яришевої та 

ін. Науковці стверджують, що успішність формування первинних уявлень про 

природне довкілля в дітей дошкільного віку безпосередньо залежить від 

доброякісності еколого-педагогічної підготовки майбутніх вихователів [2; 4]. 

Поняття «довкілля» постає в різноманітних значеннях: як ділянка землі 

разом із її мешканцями, яку дитина любить і знає (географічне поняття); як 

частина біосфери, яка здається дитині близькою і зрозумілою (біологічне 

поняття); як життєвий простір, в якому жили пращури і творили його для 

прийдешніх поколінь (етнографічне й соціальне поняття); як нерозривна 

система організмів, яку необхідно берегти (екологічне поняття); як простір, від 

стану якого залежить власне здоров’я і здоров’я оточуючих (валеологічне 

поняття); як Всесвіт, що творить людину і нерозривно зв’язаний з нею 

(філософське поняття). Довкілля – поле мислиннєвої діяльності, зона 

актуального розвитку, із якої дитина завдяки науковим поняттям, відповідно 

доступним віку,  переходить на інший рівень свідомості – у зону найближчого 

розвитку. Отже, довкілля, як інтегративне явище, є ґрунтовним джерелом 

збагачення життєвого досвіду дитини-дошкільника [3]. 
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Отже, готовність до формування первинних уявлень про природне 

довкілля в дітей має бути результатом еколого-педагогічної підготовки 

майбутніх вихователів, а становлення цієї готовності означає утворення 

системи таких мотивів, інтересів, установок, рис особистості, знань, досвіду 

практичної діяльності, які, активізуючись, забезпечать можливість ефективно 

виконувати свої професійні функції.  
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ІНТЕГРАЦІЯ ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ЗАКЛАДАХ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

Аналіз сучасних досліджень свідчить про стійкий науковий інтерес до 

проблеми інтеґрації в освіті (І. Бех, М. Вашуленко, Н. Гавриш, І. Зязюн, 

В. Ільченко, І. Кіндрат, О. Савченко та інші). Суттєвими в дослідженні 

проблеми інтеґрованого підходу в системі освітнього процесу в закладі 

дошкільної освіти є праці таких вчених: К. Бєлая, І. Кіндрат, М. Лазарєва та ін.  

Поняття «інтеґрація» ввів у науку Ґ. Спенсер у 1857 році, зв’язавши його 

з поняттям «диференціація». Інтеґрацію діалектично пов’язано з протилежною 

тенденцією – розчленованістю і спеціалізацією частин цілого. Якщо інтеґрація 

прагне об’єднати всі елементи, щоб система функціонувала з максимальним 

ефектом, то диференціація прагне послабити взаємозв’язок між елементами, 

щоб максимізувати ефективність функціонування кожного з них[1]. 

Інтеґрація (від лат integratio – з’єднання, відновлення) є об’єднанням 

будь-яких елементів (частин) у ціле і процес взаємного зближення; об’єднання і 

структурування невпорядкованих явищ, підвищення інтенсивності взаємодії 

між елементами системи, впорядковане функціонування частин цілого. У 

філософському енциклопедичному словнику «інтеґрація» визначається як 

«сторона процесу розвитку, пов’язана з об’єднанням у ціле різнорідних частин і 

елементів» [2, с. 210]. 
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